

杂谈随感

试说国学入门

陈德沛

国学,顾名思义就是中国之学,又称“国故”“汉学”,是中华民族在数千年历史中创造的文化,是中国人的性命之学、是全面增强文化素养的学问。中共中央《关于繁荣发展社会主义文艺的意见》明确指出,“中华优秀传统文化是中华民族的根脉,是我们屹立于世界民族之林的坚实基础”。改革开放以来,国学热再度兴起,如今更是如火如荼、方兴未艾。国学热的升温,是中华民族走向富强时追寻自己的文化之根,是增进文化自信、实现民族伟大复兴的重要一步。国学之用,重在丰富、淬炼和提升人的精神境界,培养人的道德情操,增长人生智慧,增强民族自豪感和凝聚力。

部;以思想体系可分为儒、佛、道三家。儒学讲究“正心、修身、齐家、治国、平天下”;佛家讲究用慈悲心做善事,教人做善事,知因果;道家强调“道法自然”,尊重自然规律,讲究“天人合一”。所谓“儒家治世,道家治身,佛家治心”,道出了三家的特点与互补之功。

‘三百千千’,即《三字经》《百家姓》《千字文》《千家诗》四本书。努力一点,三个月的时间,对中国文化,基本上就懂了。”南教授的阐述中,说明了学习国学,应先易后难,由浅入深,起步不能过高,入门得从“蒙学”读物开始。就拿472个字的《百家姓》来说,单姓408个,复姓30个,共438个姓氏。有许多冷僻的姓氏,有些文化人认不认识、读不准、写不出,更别说有关姓氏的源流和姓氏中的重要人物了。再说《千家诗》,所选的都是近体诗,五绝、五律、七绝、七律皆全,共266首,尽属名家名篇。内容健康、积极向上,题材广泛。写景则春夏秋冬、楼亭亭阁、名山大川、边塞禁宫;抒情则乡愁国怨、离愁别恨、兴亡之感、今昔之叹。更有节候、百花、天文、地理、历史、人物等。读之既能陶冶情操,又能增长知识。在了解和掌握国学基础知识之后,再逐步进军部分国学经典,熟悉一些应知应懂的国学精粹。假以时日,持之有恒,逐步

积累,定能取得令人满意的收获。总之,国学入门,一定要以读书为前提。如今出版的国学读物,不仅丰富多彩且都是无障碍读本,通俗地说,“老师”就在书里,什么生字注音,典故解释、古文翻译欣赏等,一看便知。关键在于毅力和恒心。以“四书”为例,《大学》1600字,《中庸》3500字,《论语》15000字,《孟子》35000字,总共5.5万余字,是封建社会科举考试的主要内容,西方人士称中国的《四书》是《东方圣经》。这四本书假如每天读100个字,坚持不懈,最多二至三年便可读完,这样不仅是算“入门”,甚至可以称得上是一名“准”国学人才队伍中一员了。

生活掠影

曝伏

仇育富

每年夏天将家里的衣服、被褥拿出来曝晒一下已成一种习俗。婚后住的是平房,但前后都是5层楼,严重影响光线,家里免不了有些潮湿,曝伏是必然的。还好在夏天阳光直射的机会多,趁着中午的时间拿出来晒一下。

“书赠爱书人,借书是怕借回去就不想还的人,书是好东西,对书小气一点人家都能理解。不过你李老老师是个真正的读书人,你既然看中了拿回去看便是,月底记得还给我。”顺便做好人,但我也约定了归还的时间。

家乡美

李铁民

- 传统村落好风光, 盐韵草堰新气象, 唐朝殿宇展新颜, 宋代石闻名鸳鸯, 范公海堤迎朝阳, 串场河水奏华章, 盐街古巷四季春, 农庄田野千里香。



映日荷花别样红

邱鹏摄

思念亲情

我想对天堂的父亲说

李建雷

今年8月7日立秋,父亲离开我们那年也是8月7日立秋。父亲走后,我许多话想对天堂的父亲倾诉,一直以来,我的自责愧疚不断地侵袭着我,乞求父亲原谅不孝女儿,对您做了一件残忍之事。

诊,医生看过诊断书,都冷静地说:“你父亲没救了,回家准备后事。”顿时,我泪流满面地问:“父亲难道真的没救了吗?怎么医生都这样说——让父亲回家准备后事,父亲的养育之恩我还没有报答呢。”

阳,等他们电话通知你再回家。”万般无奈,我在父亲的责备声中回了射阳,一路上任泪水肆意流淌。那年8月7日一大早,我带了一包换洗衣物,请假回家照顾父亲。一到家,我拉着父亲枯黄的手问:“爸,您想吃点什么?”父亲用手指指书桌上的奶粉说:“你买的。”我用开水冲好,一滴一滴喂,看到父亲能吃不吐,我惊喜地对父亲说:“爸,看到您能吃,我非常高兴,等您身体好了,还把您和妈妈带到射阳住。”父亲立刻露出久违的笑容说:“好”,我心里像吃蜜一样甜。看到父亲痛苦的神情,我抱着父亲翻身。谁料到,我刚抱起,父亲竟然紧闭上了双眼,任凭我撕心裂肺地呼叫,父亲再也不应声。

话,是什么塞住了喉?好半天才说出一句话,同志,别把我忘记!”儿女情长是有一点,但小伙子心中涌动更多的是好男儿志在四方的豪气。他这天在自己的日记中还写下了这样的话:为了新生活,为了祖国的需要,抛弃个人得失有什么值得留恋啊!

乡野偶拾

郊外行

朱明贵

今年第四号台风“黑格比”算是给足了长江下游的“面子”。在闽浙闽腾了一番后,减弱为热带风暴,在苏中中东部一带逐渐入海。是日晚,台风外围影响给广阔苏北大平原正处中伏的夜晚留下一片清凉。轻爽的风,明亮的月,闪烁的星,令人向往户外一走,于是,我骑自行车,去了郊外。没有目的地,信马由缰。

加的静谧,荷与菱挤占了整个塘口,粉红的荷花、青青的鸡冠头、碧绿的菱盖,被皎洁的月光反射出道道淡雅的光晕。少顷,我走进一个叫“西河口”的小街井,一下子让我有了来到当年家乡小街的感觉。说是小街,其实就是两边民宅、小店、小厂之间不算平整的过道。因为“街”,便多了赤着膊来买啤酒熏烧的顾客和郊外骑行的游者,店主热情地招呼着,很是融洽。

城市屋檐

爱情是“炖”出来的

陈颖

莎士比亚说,“爱情不过是一种痴。”所以有些人也都曾以为爱情就是罗密欧与朱丽叶的生死相随,以为爱情就是梁山伯与祝英台的奋不顾身,爱情的崇高犹如渺茫海面上的灯塔,是黑暗中的黎明,是明天的希望。

食物如何才能得出更好的味道,这些都是值得细细琢磨的生活经验了。爱情便是如此,吵架后怎么处理,矛盾时怎么解决,相处久了每对情侣都有各自的应对措施,方法用对了,就得到了爱情的滋味就美妙了,倘若用错了,那也就坏了一锅好菜了。

凡人故事

1958,镇江那个初秋的夜晚

范申

夜是这样的深沉,浓得化不开,暑气仍然没有褪去,四周弥漫着蒸笼般的湿热。偶然,一阵轻微的江风吹过,丝丝的清凉让人有了些惬意。江岸边,一位年轻的小伙子顺着一条弯曲的小径在慢慢地走着,他的步履有些迟缓,似是心事重重。突然,天空划过了一道白刺似的闪电,照亮了这位小伙子英俊的脸庞。他停下了步子,伫立于江岸边,久久地面对眼前的夜色……

白驹的轮船码头,小伙子眼含着热泪与他的父母和妹妹们分别,他经由泰州转坐火车到达南京,他将在位于汉中路巍峨的南京医校读书生活。1957年7月,南京医校迁址镇江,小伙子又来到了镇江。镇江,素有“天下第一江山”的美名,在这里“潮平两岸阔,风正一帆悬”,在这里“京口瓜洲一水间,钟山只隔数重山”,在这里“何处望神州,满眼风光北固楼”,不尽的江南风光和历史印记让这座千年古城熠熠生辉。来到镇江,小伙子也是满心欢喜,学习之余,游览了镇江的各处名胜古迹,尽管生活拮据,他还是经常在焦山拍了一张照片留影,他还去位于双井路7号的蒋开像馆拍了一张漂亮的单人照,美好的青春时光是多么值得留恋啊!在学校,他积极参加了不少学校组织的社会活

动,如为京江路的居民进行预防接种,到位于宝塔路的红十字会进行大便检查,以及为市区的街道进行消毒防疫等,镇江的大街小巷里曾留下了这个小伙子忙碌的身影。

早晨的太阳已经升起,缭绕在江面上的雾气渐渐散去,一声汽笛长鸣,轮船缓缓地离开镇江码头,挥一挥衣袖,与美丽繁华的镇江告别,与青春无悔的学生时代告别。从此,这位小伙子在自己的家乡开始了近40年的从医生涯。

有一种很恰当的比喻,既生动形象又贴近生活,“爱情是‘炖’出来的”。我们是不同的食材,在偌大的俗世中遇见了彼此,你是萝卜我是肉,你是冬瓜我是排骨,看对了眼我们就决定炖出一盘菜来。

我们最终携手度过一生的都是那个你愿意为他买锅,愿意为他花时间做菜,愿意为他安定下来的人。而那种居无定所的流浪爱情,正如所有被歌颂的伟大爱情故事一样,通常都因其悲惨结局而流芳百世。美好的爱情,不应该是为了对方寻死觅活,而应该是双方都努力着变成更好的自己。